Reynolds-ov eksperiment

kod male brzine isticanja iz uske
cijevi izlazi tanki ravni mlaz koji se
ne mijeSa sa okolnom te¢noscu.
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pomicanje male cijevi po presjeku
vece ne mijenja ovu sliku.
Ovakvo strujanje naziva se
laminarno strujanje.
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kod vece brzine teCenja obojeni
trag u sredini cijevi postaje
nestabilan.

blize zidu cijevi nestabilnosti su
manje. Ovo je tzv. prelazno
podrucje.




kod joS vece brzine dolazi do
meSanja obojenog traga sa

okolnom te¢noScu

slika je siCna, bez obzira na

polozaj mlaza u cijevi. Ovakvo
teCenje naziva se turbulentno
(vrtloZzno) teCenje.
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- duzina meSanja

prelaz iz laminarnog u turbulentni tok deSava se kad je

Repr = 2300

ako je R.<R,, tok je laminaran, a ako je R;>R,, tok je
turbulentan. Ako je R, blizu R, nalazimo se u prelaznom
podrucju.

ako cijev nije okrugla, umjesto precnika cijevi koristi se tzv.

hidraulicki radijus koji se definiSe kao A

odnos obima i povrSine presjeka cijevi: R), = -
=
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za kruznu cijev je

R A R7 R
h = — = — = —
O 2Rm 2
a izraz za Reynolds-ov broj postaje
4’URh
R, =
v

kod otvorenog toka pod obimom se racuna samo mokri dio korita!




TecCenje kroz cjevovode
cjevovod: sistem cijevi, ventila, racvi i sl. kroz koji teCe fluid.
| dalje: fluid je nestiSljiv, tok je stacionaran!

BJ za taj slucaj je:
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ako & ne zavisi od brzine, prvi ¢lan je odreden geometrijom
(preko jedn. kontinuiteta) pa on ne moze biti izvor gubitaka!

ostaju drugi i treci ¢lan: gubici se manifestuju kao pad
pijezometarske visine!




to se joS jasnije vidi ako uzmemo cijev konstantnog preseka.
Onda je v,=v, pa odmah vidimo da je
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za Cesticu fluida odaberemo zapreminu omedenu poprecnim
presjecima cijevi razmaknutima za razmak dl. Ravnoteza sila je:

pA =T10dl+ (p+dp)A




i —dp = szi — ;h

tu je nepoznato smicuce naprezanje na zidove cijevi, pa ¢emo se
posluziti dimenzionalnom analizom.

dl

" vo_ dv
Ry, R
. 4 pv*
nalazimo T = LEP-O — 07
8k
gdje je C=—

R,




0VO uvrstimo u izraz za pad pritiska:
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p Rh Rh 2
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integracijom po duzini cijevi nalazimo Ap — _R—h ﬂ;

veligina A = 4C

naziva se bezdimenzionalni koeficijent trenja u ravnim cijevima
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ovo je Darcy-Wiessbach-ova formula za koef. trenja u cijevima

po analogiji se svi drugi gubici u cjevovodima prikazuju kao

h1,2 - C.—




